



聚焦2019全国两会

“部长通道”直通民心

3月5日上午,在人民大会堂中央大厅,多位新闻部门负责人在“部长通道”亮相,直面关切、现场应答。这标志着,今年全国两会“代表通道”“委员通道”“部长通道”集中采访活动全部拉开帷幕。

交通运输部部长: 两年内基本实现取消全国高速公路省界收费站的目标

交通运输部部长李小鹏5日在人民大会堂“部长通道”上说,2019年将取消京津冀、长三角以及东北、西南地区重点省份高速公路省界收费站。2020年,基本取消高速公路省界收费站。

李小鹏说,5日提交十三届全国人大二次会议审议的政府工作报告提出,两年内基本取消全国高速公路省界收费站,实现不停车快捷收费,减少拥堵、便利群众。交通运输部将抓好贯彻落实。

李小鹏表示,我国高速公路是分段建设、逐步成网的,实行以省为单位的建设和运营管理体制,各地依法在省与省之间设置了省界收费站。现在看来,这些省界收费站对通行效率和群众的出行体验产生了一定的影响。

据了解,去年5月,国务院作出推动取消高速公路省界收费站的决策部署,交通运输部试点在去年年底取消了江苏和山东、重庆和四川

之间的15个省界收费站。 工信部部长苗圩: 今年移动网络流量平均资费再降20%以上

工信部部长苗圩5日在人民大会堂“部长通道”上说,今年移动网络流量平均资费再降低20%以上,中小企业宽带平均资费再降低15%,更好满足人民群众日益增长的消费需求。

近年来,网络提速降费连续列入政府工作报告。

苗圩说,按照政府工作报告部署,今年将在全国范围开展千兆宽带业务示范,移动网络流量平均资费再降低20%以上,中小企业宽带平均资费再降低15%,年底前实现所有手机用户自由“携号转网”。

国家市场监督管理总局局长张茅: 以最严厉惩罚努力实现“天下少假”

国家市场监督管理总局局长张茅5日在人民大会堂“部长通道”上说,假冒伪劣产品严重干扰了公平竞争的市场秩序,今年要在食品、药品等重点领域严格监管,依法实行最严厉的惩罚。要创新巨额惩罚制度,内部举报人制度,没收销毁查处全部假冒伪劣产品,让经营者不敢以身试法,让违法者承担相应的代价。

张茅说,打击假冒伪劣是一个长期过程,要完善法律法规,加强企业自律和社会共治,通过不懈努力实现“天下少假”。

农业农村部部长韩长赋: 今年中央支持粮食生产的政策将一以贯之

农业农村部部长韩长赋5日在人民大会堂“部长通道”上说,今年中央支持粮食生产的政策将一以贯之,对玉米、大豆继续实施生产者补贴,水稻最低收购价将保持稳定。

韩长赋表示,去年我国粮食产量有所下降,但下降得不多,比2017年减少了74亿斤,相对总产量大约占0.6%。主要是推进农业供给侧结构性改革、主动调减的结果,比如对“镰刀弯”地区的玉米做了“减法”,增加了大豆、马铃薯、优质饲草等生产,实际上有效供给是增加的。我国粮食产量连续4年稳定在1.3万亿斤以上,没有出现大起大落。

“今年政府工作报告提出要稳定粮食产量,我理解就是要防止出现经济下行和物价上涨‘双碰头’。今年粮食生产要做到稳产量、稳面积、稳政策。”他说,从中长期来说,保障国家粮食安全要实施藏粮于地、藏粮于技战略,划好建好粮食生产功能区和重要农产品生产保护区,政策上保护好农民种粮积极性和地方政府抓粮积极性。

海关总署署长倪岳峰: 今年将锲而不舍打击洋垃圾走私

海关总署署长倪岳峰5日在人民大会堂“部长通道”上说,今年将开展“蓝天2019”专项行动,坚决打击洋垃圾走私。

抓好禁止洋垃圾进口,是我国持续推进生态文明建设的标志性举措。倪岳峰说,去年海关总署开展了“蓝天2018”专项行动,实施5轮强有力的、专门针对固体废物走私的打击行动,取得非常大的震慑效果。

作为海关机构改革的重要组成部分,关检融合为打击洋垃圾走私提供了有效手段。倪岳峰介绍,去年,在境外装船前检验环节,海关就发现高达15万吨不合格的固体废物,有效地拒洋垃圾于国门之外。 更好推进缉私工作,需要加强国际合作。他说:“如果有国家治理,有的国家不治理,那么洋垃圾走私这个问题永远都会存在。”中国海关去年倡议并成功开展“大地女神”国际联合执法行动,75个国家和地区参加,促进了各国加强固体废物的回收、利用和处置。

倪岳峰说,今年海关总署将启动“蓝天2019”专项行动,锲而不舍、一以贯之地坚决打击洋垃圾走私。

据新华社北京3月5日电

人物

马善祥代表:

本职工作做到哪里 代表履职就到哪里

当接到将走上代表通道接受采访的“任务”时,全国人大代表马善祥很高兴。在他看来,这既是一次向全国人民展现代表风采的机会,更是人民对代表履职工作的一次检验。

马善祥年龄不小。年过六旬的他还是重庆江北区观音桥街道人民调解员,“老马工作室”的负责人。30多年来,他坚守基层一线从事调解工作,成功调解各类矛盾纠纷2000多起,撰写工作笔记500多万字,在此基础上形成的“老马工作法”,成为全国调解员的学习范本。

当选全国人大代表的这一年,老马比以前更忙碌了。宣讲会,他一年就讲了80多场,但再忙,观音桥街道里那间小小的调解工作室,仍然是他心中最牵挂的地方。

接待600多名群众,调解60多起群众矛盾,撰写8本笔记、上百篇文章……履职第一年,老马明白,要将代表履职与调解工作更好地结合在一起。

在联系群众、服务群众的实践中,他对新时代做好思想政治工作有了更深的思考,并将在今年的大会上提出相关建议。

5日上午8时20分许,代表通道上,老马穿着黑色西装,面带微笑,格外精神。面对记者关于“调解秘诀”的提问,他侃侃而谈,从情绪控制、科学方法、理论指导、法情互动四个方面分享了自己的心得。

“本职工作做到哪里,代表履职就到哪里。”发言尾声,老马坚定地说。

新华社记者 周闻韬 据新华社北京3月5日电

港澳台

两岸必将克难前行 朝着祖国统一迈进

据新华社北京3月5日电(记者 石洪洪) 中共中央台办、国务院台办主任刘结一5日在人民大会堂“部长通道”上说,习近平总书记对台工作根本遵循和行动指南,两岸关系必将沿着这篇重要讲话指引的方向,坚定地向前迈进。

刘结一说,实现祖国完全统一,是我们矢志不渝的历史使命,是不可抗拒的历史潮流。几十年来,在两岸同胞共同努力下,两岸关系取得了历史性成就,发生了历史性变化。在中华民族伟大复兴展现光明前景的今天,两岸交流合作越来越广泛,同胞交往越来越密切,同胞亲情越来越深厚,相互心灵越来越契合,全体中华儿女携手实现民族复兴中国梦的力量越来越强劲,两岸关系走近、走实、走顺、走好,祖国走向统一的大势越来越清晰。广大台湾同胞对“两岸关系好、台湾才会好”的认识更加深入,我们推动祖国和平统一进程、造福两岸同胞的能力越来越强大。

他说,尽管当前两岸关系形势依然严峻复杂,前进的道路不会一帆风顺,但大道之行、民心所向,势不可挡。我们始终牢牢把握两岸关系主导权、主动权,两岸关系必将克难前行,朝着祖国统一的方向迈进。

回音壁

攻坚克难获广泛赞誉 奋进中国增世界信心

——国际社会高度评价政府工作报告

据新华社北京3月5日电 综合新华社驻外记者报道,国务院总理李克强5日代表国务院向十三届全国人大二次会议作政府工作报告。海外政商界人士普遍认为,中国在过去一年取得的成绩来之不易,更加期待中国的发展能够更多惠及世界。

“中国政府推进供给侧结构性改革,进一步深化市场化改革等,推动了内需。”巴西中国问题研究中心主任林斯说,“中国国内市场潜力巨大,将有助于进一步增加就业,帮助中国经济摆脱外部压力。”

泛非发展研究院西非分院教授图拉伊说,中国推动制造业高质量发展决策将是促进经济发展的关键一招,从数量到质量的转变值得赞赏。

韩国成均馆大学成均中国研究所所长李熙玉认为,2018年,在世界经济不确定性增加的背景下,中国在十分艰难的国际环境中度过了“极其不平凡”的一年。比利时安特卫普市副市长范锦豪说,过去一年在宏观形势复杂和面临严峻挑战的情况下,中国较好地完成了经济社会发展任务,中国经济增长速度令人印象深刻。

“稳中求进 经济增长稳定全球预期” 政府工作报告提出2019年经济社会发展主要预期目标,其中“国内生产总值增长6%-6.5%”。报告还说,2019年要扎实做好十项工作,包括促进形成强大国内市场,持续释放内需潜力等。

摩洛哥经济学教授卜拉希米说:“由于全球地缘政治复杂,外部需求存在不确定性,中国政府继续扩大内需,将会在新一年中对中国经济起到支撑作用。” 卡塔尔半岛媒体集团研究中

主任穆罕默德指出,世界各国高度重视中国经济政策的调整变化,任何对中国经济发展有益的东西,也有助于全球经济发展,这意味着“中国受益,全球受益”。

“中国政府推进供给侧结构性改革,进一步深化市场化改革等,推动了内需。”巴西中国问题研究中心主任林斯说,“中国国内市场潜力巨大,将有助于进一步增加就业,帮助中国经济摆脱外部压力。”

泛非发展研究院西非分院教授图拉伊说,中国推动制造业高质量发展决策将是促进经济发展的关键一招,从数量到质量的转变值得赞赏。

韩国成均馆大学成均中国研究所所长李熙玉认为,2018年,在世界经济不确定性增加的背景下,中国在十分艰难的国际环境中度过了“极其不平凡”的一年。比利时安特卫普市副市长范锦豪说,过去一年在宏观形势复杂和面临严峻挑战的情况下,中国较好地完成了经济社会发展任务,中国经济增长速度令人印象深刻。

“稳中求进 经济增长稳定全球预期” 政府工作报告提出2019年经济社会发展主要预期目标,其中“国内生产总值增长6%-6.5%”。报告还说,2019年要扎实做好十项工作,包括促进形成强大国内市场,持续释放内需潜力等。

摩洛哥经济学教授卜拉希米说:“由于全球地缘政治复杂,外部需求存在不确定性,中国政府继续扩大内需,将会在新一年中对中国经济起到支撑作用。” 卡塔尔半岛媒体集团研究中

主任穆罕默德指出,世界各国高度重视中国经济政策的调整变化,任何对中国经济发展有益的东西,也有助于全球经济发展,这意味着“中国受益,全球受益”。

“中国政府推进供给侧结构性改革,进一步深化市场化改革等,推动了内需。”巴西中国问题研究中心主任林斯说,“中国国内市场潜力巨大,将有助于进一步增加就业,帮助中国经济摆脱外部压力。”

整族脱贫不掉队

基诺族全国政协委员资艳萍——

有了好政策,还要加油干



从1979年被国家认定为第56个民族,至今40年,基诺族群众在幸福路上走出了多远?

在住滇全国政协委员资艳萍的眼中,这条时光之路的一头是童年记忆中破旧的茅草房、3小时颠簸的回乡路、夜里时断时亮的电灯和缺血少药带来的病痛,而另一头则驶出了一列向着全面小康奔驰的快车——1999年11月,基诺山乡被国务院列为全国22个人口较少民族扶贫开发试点乡;2000年,省政府现场办公会确定整体扶持基诺山乡,列入基诺山、布朗山扶贫综合开发项目;2005年,国家民委等五部委再次将基诺族列入扶持规划;2015年实施精准扶贫精准脱贫之后,更加清晰的工作路径,更为有力的帮扶举措,让基诺山乡的发展步伐明显加快。

做事认真的资艳萍梳理出耳闻目睹的山乡变化,向记者一一讲述。“现在从市里到基诺山乡只要20多分钟车程,通行村公路实现

了100%硬化,通村小组道路硬化率达80%。”“教育事业蓬勃发展,全乡80%的社会成员具有初中以上文化程度,乡里还制定了基诺族学生升考奖优办法”……

思想观念的变化最为深刻。越来越多的基诺族村民走出自己生活的方寸之地,积极对接市场发展绿色农业和乡村旅游。资艳萍说:“巴来村委会小普希村民小组是基诺山乡唯一一个村民全部列入建档立卡贫困户的村寨,这几年

通过发展茶产业,很多村民建了新房、买了汽车,还出了年销售茶叶百万元的富裕户。”

资艳萍说,2019年基诺族将实现整族脱贫,这是一个具有重大意义的时间节点,但决不是发展的目标终点。脱贫攻坚激发了基诺族群众发展的内生动力,接下来,我们的眼光还要向前看,加大力度巩固脱贫成果。要把更多资源投入到公共服务建设中,满足基诺族群众对美好生活的向往,特别是要发展更高质量的教育,培养更多扎根乡土的本民族优秀人才,让他们成为建设基诺山乡的中坚力量,服务乡村振兴。

她说,基诺族从原始社会直接进入社会主义社会,实现了“跨越千年”的发展。进入新时代,基诺族要实现与全国同步全面建成小康社会这一新的跨越,既要靠党的好政策,更需要大家携起手来加油干。

云报集团全媒体记者 刘颖晓 周灿 北京专电

景洪市基诺山乡小普希村:日子越过越红火

初春的基诺山,连绵不绝的茶树上嫩芽吐翠,生机勃勃的茶园里,村民们正在忙碌。 景洪市基诺山乡巴来村委会小普希村的者扫夫妇一大早就忙开了。每年3月20日前后会有成批的客户入村驻守收茶,夫妇俩要提前将自家的客房打扫干净,好让客户舒心入住。

这是一栋面积为600平方米的三层小楼,每层各有两间仿照星级酒店装修的标准客房,还有一间多功能接待厅。

“房子是2017年花124万元盖起来的。”者扫介绍,2004年,他到乡上的商店买了一辆摩托车骑着卖茶叶,挣到钱后盖起了一座70平方米木板石棉瓦房。近年随着政府扶贫力度的加大,进出村里的山路修成了可通行小轿车的水泥路,者扫发展茶叶产业的干劲更足了,率先脱贫致富的他在村里盖起了第一栋钢筋混凝土的琉璃瓦顶楼房。去年,除去所有成本和开支,他家的纯收入在30万元左右。

小普希村1983年由10公里外的原址搬迁过来建寨后,由于四周都是有林,无法进行产业开发,加上交通条件恶劣,全村15户居民都被列为建档立卡贫困户。 随着国家精准扶贫政策的实施,基诺山乡发生了翻天覆地的变化。2018年末与1978年末相比,全乡经济总收入从96.4万元增加到25522.94万元;农民人均纯收入从



基诺山寨新面貌。

106.85元增加到11757元。

在当地党委、政府的关怀下,小普希村修建了连通外界的水泥路,集体活动用房、生活饮用水等基础设施得到极大改善。政府在给每户村民发放5万元贴息贷款作为产业发展资金的同时,多次组织村民进行生产技能和产业发展培训,2018年,小普希村民的人均纯收入达14207元,大家的日子过得越来越红火。

本报记者 戴振华

民族简介

基诺族是云南省特有民族。据2010年第六次全国人口普查统计,全国基诺族总人口为2.3万人,居于云南省的有2.28万人,主要聚居在西双版纳傣族自治州景洪市基诺山基诺族乡及附近的勐旺、勐养、勐罕乡(镇),勐腊县的勐仑、象明也有少量基诺族散居。 改革开放40年来,国家对人

口较少民族给予大力扶持。如今的基诺山面貌焕然一新,群众生活水平不断提高,茶叶、橡胶、砂仁、畜牧、旅游等产业已成为基诺山基诺族乡的经济支柱。2017年,基诺乡农村经济总收入从1978年的96.4万元增加到2.4亿元,增长了近249倍;农民人均纯收入从106.85元增加到11302元,增长了105.7倍。 本报记者 李莎 整理